

Кудинов Владимир

(Бывший депутат парламента XIII созыва)

Владимир Кудинов, известный белорусский политик и бизнесмен из г. Ивацевичи, Брестской области, был привлечен к уголовной ответственности из-за своих оппозиционных взглядов. Он не признал результатов так называемого конституционного референдума 1996г, поставил свою подпись под обращением депутатов парламента в Конституционный суд с требованием импичмента президенту Лукашенко. В. Кудинов является членом Объединенной гражданской партии. Во время конституционного кризиса Кудинов входил в оппозиционную парламентскую фракцию «Гражданское действие».

По словам Кудинова, с ним тогда, как и с другими депутатами, проводились многочисленные беседы. Лично с ним неоднократно беседовал советник Александра Лукашенко, также депутат Верховного Совета Виктор Кучинский. Он требовал от Кудинова снять подпись под требованием импичмента, угрожая в противном случае арестом. Однако отозвать свою подпись депутат отказался. Кудинов почувствовал, что над ним «сгостились тучи» в конце 1996 года и поэтому решил выехать за пределы Беларуси, однако после долгих раздумий вернулся на родину.

В феврале 1997 года Кудинов был арестован по обвинению в финансовых злоупотреблениях. Его обвинили в даче взятки в размере 500 долларов США сотруднику ГАИ, когда Кудинов пытался освободить автомобиль с грузом, принадлежащий его фирме. Суд проходил с многочисленными нарушениями, на противоречия в материалах следствия не обращалось никакого внимания. Хотя рассматривался лишь один эпизод, Кудинов был обвинен в многократной даче взяток, так как он, якобы, предлагал деньги неоднократно. Это обстоятельство переводило преступление в категорию тяжких и, как считает сам Кудинов, было сделано для того, чтобы применить в нему конфискацию имущества

Суд обвинил его в неоднократной даче взяток и приговорил к 7 годам лишения свободы. Сам подсудимый категорически не признал своей вины, считая, что его уголовное дело было сфабриковано в отместку за участие в попытке объявления импичмента президенту Лукашенко. Во время отбывания наказания Кудинов дважды помещался в штрафной изолятор и подвергался другим взысканиям. По его словам, эти взыскания выносились по надуманным причинам, после нескольких обращений Кудинова в Комитет по правам человека при ООН, а также после того, как он передал в СМИ обращение к молодежи и отказался написать прошение о помиловании. Условия содержания в некоторых изоляторах минской колонии депутат сравнил с «пыточными»: в зимнее время температура в них не превышает 5-7 градусов, так как стены пропитаны солью и это создает высокую влажность. На шесть сутки содержания в одной из таких камер у Кудинова забрали всю теплую одежду, и даже нижнее белье, оставив лишь брюки и робу. Из-за низкой температуры спать и даже лежать более 20 минут было невозможно - тело начинала пробивать конвульсивная дрожь. В сутки приходилось спать не более двух часов. Он отдыхал 20 минут, затем, в течение 30-40 минут, делал физические упражнения. После того, как Кудинов достойно вынес это испытание, администрация колонии предпочла оставить его в покое.

В сентябре 1999г Парламентская Ассамблея Совета Европы приняла специальную резолюцию по Беларуси, в которой аресты В. Кудинова, А. Климова и некоторых других

представителей белорусской оппозиции были квалифицированы как политические репрессии по отношению к инакомыслящим.

В феврале 2000г заместитель министра внутренних дел Беларуси – начальник следственного комитета МВД Леонид Глуховский заявил, что дело депутата Верховного Совета Беларуси 13-го созыва Владимира Кудинова может быть пересмотрено в сторону смягчения приговора. По словам Л. Глуховского, сокращение срока заключения может быть проведено в связи со вступлением в силу 1 января 2000 года нового Уголовного кодекса Беларуси, который предусматривает более мягкое наказание за преступление инкриминированное Кудинову. «Поскольку в нашем праве закон имеет обратную силу только в сторону смягчения, есть надежда, что дело Кудинова будет пересмотрено», — указал Л. Глуховский.

После введения нового Уголовного кодекса, в январе 2001г адвокат Кудинова Татьяна Станкевич направила в Верховный суд ходатайство о пересмотре дела ее клиента. Согласно новому закону, Кудинов уже отбыл срок наказания. Татьяна Станкевич надеялась, что дело будет пересмотрено и через месяц-другой Кудинов будет на свободе. Однако ответ, который пришел из Верховного Суда, отложил это событие на неопределенный срок. Адвокату сообщили, что согласно новому Уголовно-процессуальному кодексу просить о пересмотре дела имеет право только сам заключенный. Раньше Владимир Кудинов категорически отказывался просить суд о смягчении приговора. Не хотел он обращаться и к Лукашенко с просьбами об амнистии, говоря, что не признает своей вины.

Под давлением ряда влиятельных международных правозащитных организаций Владимир Кудинов был отпущен на свободу из колонии усиленного режима 5 февраля 2001г. У ворот тюрьмы его встречали родственники, журналисты, политики и правозащитники. Освобождение Владимира Кудинова произошло после того, как суд Борисовского района Минской области пересмотрел его уголовное дело.

ИСТОЧНИКИ:

1. БелаПАН, 04.02.2000, Юрий Потемкин.
2. Хартия'97, 23.01.2001.
3. БелаПАН, 05.02.2001, Геннадий Барбариch.
4. БелаПАН, 08.02.2001, Геннадий Барбариch